

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Конфликт в Йемене и перспективы его урегулирования

Руководитель	_____	<u>доцент, к.ю.н</u>	<u>Э.А. Павельева</u>
	подпись, дата	должность, ученая степень	инициалы, фамилия
Выпускник	_____		<u>А.С. Евдокимов</u>
	подпись, дата		инициалы, фамилия

Красноярск 2020

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Зарождение конфликта в Йемене	5
1.1 Конфликтогенные факторы в Йемене.....	5
1.2 Революция 2011г. в Йемене	12
Глава 2. Гражданская война в Йемене	21
2.1 Интервенция иностранных сил и события гражданской войны в Йемене	21
2.2 Перспективы урегулирования конфликта	32
Заключение	40
Список использованных источников	42

Введение

Последние шесть лет в Йемене идет война, уносящая тысячи жизней. За эти годы в стране от боевых действий погибло более 91 тыс. жителей, сотни тысяч были вынуждены стать беженцами, что делает этот конфликт одним из самых кровопролитных и масштабных на Ближнем Востоке. Кроме того, в стране осуществляется масштабная интервенция, проводимая Саудовской Аравией и Объединенными Арабскими Эмиратами.

Хотя конфликт в Йемене зачастую представляют, как конфликт между двумя блоками - хуситам, состоящих до конца 2017г. в союзе с бывшим президентом Абдаллой Салехом, противостоящим силам, лояльным международно-признанному президенту Йемена Мансуру Хади, поддерживаемому коалицией, возглавляемой Саудовской Аравией, - это описание может вводить в заблуждение. Ни один из лагерей не является сплоченным, так как в нем участвуют вооруженные группы или региональные игроки с различными идеологиями и политическими целями. От сепаратистов на юге до салафитов в Таизе и Адене и племенных вождей на севере, в Йемене есть небольшие группы, которые необязательно находятся под контролем Хади или хуситов. Даже государства, участвующие в коалиции, возглавляемой Саудовской Аравией, похоже, имеют различные повестки дня в Йемене, о чем недавно свидетельствуют напряженные отношения между Хади и Объединенными Арабскими Эмиратами (ОАЭ) по поводу поддержки последними сепаратистских группировок в Южном Йемене, действующих совершенно независимо от Хади. Кроме того, присутствие Аль-Каиды на Аравийском полуострове (АКАП) и Исламского государства в Йемене еще больше усложняют структуру Йеменского конфликта.

Однако, мировое сообщество почти не прикладывает усилий для урегулирования конфликта, что делает данную работу актуальной, так она призвана проанализировать перспективы решения конфликтов.

Объектом исследования выступает конфликт в Йемене с 2011г по настоящее время.

Предметом исследования является формирования и развития конфликтной ситуации, а также перспективы урегулирования конфликта

Цель работы - изучение причин конфликта и выявление способов его урегулирования.

Для достижения цели необходимо выполнить следующие задачи:

1. Определить факторы, способствовавшие началу и развитию конфликта.
2. Провести обзор событий йеменской революции, приведших к началу войны в 2014г.
3. Рассмотреть события войны, начиная с 2015г.
4. Рассмотреть предложенные способы урегулирования конфликта.

Степень научной разработанности темы. Для решения поставленных задач и написания курсовой работы были изучены труды отечественных исследователей-востоковедов и арабистов, таких как С.Н. Серебров, Л.М. Исаев, М.А. Родионов, а также зарубежных исследователей и исследовательских центров: Sana's Center, Search for Common Ground и других.

Структуру дипломной работы составляют введение, две главы, состоящие из двух частей, заключение и список источников.

В ходе исследования были использованы общенаучные методы: анализ, моделирование, идеализация. Также были использованы специальные методы: ретроспективный анализ, ивент анализ, изучение документов.

Эмпирическую базу исследования составляют международные и национальные нормативные акты, карты, статистические данные. Также при написании исследования использовались публицистические материалы, публиковавшиеся за последние годы.

Глава 1. Зарождение конфликта в Йемене

1.1 Конфликтогенные факторы в Йемене

Йеменское общество середины XX века имело довольно отличную от прочих стран Ближнего Востока структуру. В основе их общества лежала система страт¹, схожая с кастовой, но имеющая некоторую социальную мобильность и не имеющая религиозных различий между стратами. Эта система являлась одним из основных препятствий в попытках модернизации Йеменской государственности в современные ее формы. Для начала, хотелось бы рассмотреть это систему подробнее.

Фактически, все йеменское общество разделено на два самобытных компонента: хадар (оседлые, «цивилизованные» люди, жители городов) и бадву (люди первородной культуры). Исторически сложилось так, что ислам, распространившись в Йемене, не стал перекраивать племенную структуру, а приспособился к ней². Племенная система состоит из множества страт, но для удобства можно разделить ее на три части.

Привилегированными являются страты сада (сайиды) и машайих (шейхи). Члены этих страт представляли собой религиозную элиту. Сада возводят свое происхождение к Мухаммаду, а машайих (шейхи)³ – к мусульманским святым, сторонников пророка.

Племенной основой йеменского общества являются кабили – земледельческие племена. Особенностью страты кабили является возможность ношение оружия. Именно они осуществляли контроль над племенной территорией.

Также существуют неполноправные страты, членам которых запрещено владеть оружием и приобретать землю. Этих социальных групп значительно больше и выделяются они менее четко. К ним относятся, масакин (бедняки), даллал (торговые посредники), харрас (пахари), кирван (ремесленники), хавик

¹ Определение, введенное востоковедом М.А. Родионовым

² Родионов, М.А. Южная Аравия как историко-культурный ареал. Учебное пособие / М.А. Родионов. — Санкт-Петербург: СПбГУ, 2016 – С. 23

³ Не путать с племенными вождями

(ткачи), дуафа («слабаки», люди, занятые в строительстве). Еще ниже находятся суйбан («мальчики», слуги). Ниже всех находятся абид (рабы), ввезенные преимущественно из восточной Африки.⁴

Важное место в борьбе за политическое доминирование в стране занимает соперничество между хадар и бадву. Однако главное политическое противостояние проходит не между ними, а между племенными конфедерациями, представляющие собой союз крупных племен, обладающих своими родовыми территориями. В таких конфедерациях состоят более миллиона человек. Наиболее крупными из них являются хашед и бакиль. Как два крупнейших образования, они традиционно соперничают за власть. Третья по численности конфедерация – хаулян, являющаяся опорой зейдизма в стране. Управление конфедерациями осуществляет один или несколько шейхов – племенных вождей. Изначально они избирались за свой авторитет, опыт, харизму и моральные качества, однако за последние десятилетия институт вождя претерпел изменения. Современные шейхи являются членами парламента, лидерами партий и неформальных объединений. Поэтому сейчас их избирают, основываясь в первую очередь на их политическом весе и влиянии.

С 1960-х годов, после образования двух независимых государств, в Йемене начались серьезные преобразования. Власти Народно-демократической республики Йемен подвергли репрессиям местную аристократию – племенных вождей и сделали наиболее многочисленную прослойку кабили опорой своего режима. Функцию вождей стали выполнять советы старейшин, а сферы межплеменных отношений регулировались судебной системой и высшими партийными чиновниками. Таким образом, главной политической проблемой НДРЙ стала борьба локальных элит за контроль в высших эшелонах власти, приведшая к гражданской войне в 1986г.⁵

⁴ Данное разделение характерно для южного Йемена. В населении северного Йемена есть небольшие отличия.

⁵ Конфликты и войны XXI века. Ближний Восток и Северная Африка /В.М. Ахмедов, М. А. Володина, А. В. Демченко, и др., В. В. Наумкин, Д. Б. Малышева. — Москва: Институт востоковедения РАН, 2015. – С.285

В Йеменской Арабской Республике политика проводилась с точностью до наоборот. Президент ЙАР Али Абдалла Салех и верховный шейх конфедерации хашед Абдалла аль-Ахмар создали систему управления государством, основанную на проекции племенных норм (урфа) на государственное строительство, и создании закрытых структур, лояльных племенным лидерам, в государственном и силовых аппаратах. Таким образом государству удалось избежать регионализации, свойственной НДРЙ, путем трибализации бюрократического аппарата. Эта система была воссоздана в объединенной республике Йемен.

Таким образом, функция выборов была сведена к разделу доли участия в государственных институтах между группировками. Шейхи, будучи оторванными от людей своих племен, стали заинтересованы в личном обогащении и получении политического влияния. Самая главная партия юга – Йеменская социалистическая партия – была запрещена в 1994г. после гражданской войны между сторонниками Йеменской республики и НДРЙ. Таким образом, южный Йемен практически не был представлен во властном аппарате. Вся власть сохранялась у двух наиболее влиятельных партий – «Всеобщий Национальный Конгресс» (партия Президента Салеха) и «Ислах» (возглавляемый аль-Ахмаром).

Однако, в начале 00-х между правящими элитами назрел раскол, что привело к разделению крупнейшей конфедерации хашед на сторонников Президента и сторонников аль-Ахмара. Вместе с кризисом власти в стране начали набирать силу различные оппозиционные и сепаратистские движения, самыми сильными из которых были нараставшее движение за независимость юга и зейдитское движение сопротивления «Ансар Аллах».

Фактически, движение за независимость юга зародилось сразу после объединения страны. Южане были представлены в парламенте Йеменской социалистической партией. Однако, население юга составляло всего 2,6 млн. в 1990г. против 7,6 млн на севере. Таким образом, во время парламентских выборов в 1993г. ЙСП не смогла набрать и пятой части голосов и заняло лишь

третье место, уступив «Всеобщему национальному конгрессу» и «Ислаху». В апреле 1994г. началась гражданская война, в которой правительству противостояли бывшие политические элиты НДРЙ. Война окончилась победой Севера 7 июля 1994. По ее итогам лидеры движения были вынуждены эмигрировать, ЙСП была запрещена и отстранена от выборов, а южане, занимавшие военные и политические должности, были массово подвергнуты увольнению. Кроме того, власти Йеменской республики вернула старые племенные элиты, свергнутые после 1967г., к управлению южнойеменскими племенами, что сильно возмутило южан. Население южного Йемена лишилось представительства в парламенте и подверглось маргинализации.

В 2007г. в южных провинциях сформировалось «Аль-Хирак», - Южное движение, в состав которого вошло большое количество бывших функционеров НДРЙ и отставных военных. С 2009г. движение возглавил бывший генеральный секретарь ЙСП Али Салем аль-Бейд. Движение устраивало протесты, призывавшие к предоставлению народу Южного Йемена права на самоопределение.

Вторым мощным антиправительственным движением стало зейдитское движение сопротивления, во главе которого стояла вооруженная группировка «Ансар Аллах». Борьба правительства с зейдитскими повстанцами вылилась в ряд войн, нанеших огромный урон экономике провинций Саада, эль-Джауф, Амран и Хаджа и унесшей тысячи жизней.

Прежде чем перейти к сути зейдитского движения, стоит сказать о религиозной обстановке в стране. Большинство жителей Йемена (>65%) составляют сунниты шафитского толка. Также, на территории бывшей ЙАР проживает 8-10 млн. шиитов-зейдитов, составляющих 30-35% от населения Йеменской республики.⁶ Во времена разделения страны на Юг и Север, обе страны прибегали к импортированию иностранных идеологий преследуя цель лишения местных религиозных элит могущества. Правительство НДРЙ,

⁶ Mapping the Global Muslim Population [Электронный ресурс] / Pew Research Center. — 2009. — Режим доступа: <https://www.pewforum.org/2009/10/07/mapping-the-global-muslim-population/>

ориентировавшееся на СССР прибегло к использованию атеизма и секуляризма, а ЙАР, ориентировавшаяся, в свою очередь, на монархии Персидского залива, и на Саудовскую Аравию в частности, стала распространять в стране ваххабизм. Важным для дальнейших событий является именно приверженность североиеменских элит ваххабизму.

Как уже было упомянуто ранее, главной целью обращения к ваххабизму являлось ослабление высших религиозных страт – сада и кади⁷. Однако, помимо этого йеменские элиты преследовали цель замены традиционных религиозных элит салафитскими улемами, что усилило бы позиции центральной власти. Во главе этой религиозной реформы (начавшейся в 1970-х гг.) встал лично шейх аль-Ахмар. Новое учение оказалось крайне нетерпимым к шиитам, что способствовало маргинализации зейдитского населения страны. В 1995г. Хусейном аль-Хуси было создано зейдитское движение «Шабаб аль-Мумин⁸», занимавшееся религиозным воспитанием детей и совершением ответных атак на ваххабитов. В 1997г. неожиданную поддержку этому движению начал оказывать Президент Салех, вступивший в конфронтацию с партией Ислах.

Движение ШМ набирало силу в начале 00-х гг., чему во многом поспособствовала антиамериканская и антиизраильская риторика аль-Хуси, возникшая после объявления США «Войны против терроризма» и усилившаяся после вторжения американской коалиции в Ирак.

Поддержка ШМ Салехом закончилась также неожиданно, как и началась. В 2004г. Салех объявил движению войну, добиваясь укрепления отношений с Саудовской Аравией и получения финансовой поддержки от США, которым обозначил «Шабаб аль-Мумин» как местную террористическую организацию.

Параллельно ходу войны правительственных войск с зейдитами, в Йемене нарастает фактор саудовско-иранских противоречий. Саудовская Аравия и Иран начинают включаться в конфликт, поддерживая воюющие

⁷ Северный аналог страты машаих

⁸ Верующая молодежь

стороны. Саудовская Аравия, считавшая Йемен своим стратегическим тылом, поддерживала действующий режим. Иран, в свою очередь, не давал никаких официальных заявлений, помимо выражения зейдитам религиозной солидарности, однако, правительства Йемена и Саудовской Аравии обвинили Иран в финансовой поддержке зейдитов.⁹ Также есть свидетельства, выступлений Хасана Насралла, генерального секретаря Хезболлы, в центрах детского обучения «Шабаб аль-Мумин».¹⁰

В ходе первой войны между войсками правительства и зейдитского ополчения был убит лидер организации ШМ Хусейн аль-Хуси, после чего вооруженную группировку «Ансар Аллах» в честь него стали называть хуситами.

В 2009г. с одобрение йеменского правительства, вооруженные силы Саудовской Аравии совершили интервенцию на территорию Йемена с целью уничтожения хуситских формирований. В ответ на это Иран усилил поддержку хуситов и отправил Хезболлу на помощь ополчению зейдитов. В результате войн ни одна из сторон не смогла одержать победы и в 2010г. между правительством и хуситами было подписано перемирие.

После смерти шейха аль-Ахмара в 2007г. противоречия между Салехом и кланом Ахмара усилились. Во многом это было связано с попытками Президента передать власть своему сыну Ахмеду, что противоречило планам Ахмара сделать следующим Президентом Али Мохсена аль-Ахмара, сына шейха, о чем у Салеха и Абадллы аль-Ахмара имелась негласная договоренность.¹¹ Почувствовав себя свободным от обязательств перед покойным шейхом, Салех перестал оказывать поддержку клану шейха и

⁹ Кузнецов, А.А. Ирано-саудовские отношения в 1979-2014 годах: между конфронтацией и диалогом [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.hse.ru/news/144471982.html>

¹⁰ New Middle East Cold War: Saudi Arabia and Iran's Rivalry [Электронный ресурс] / Tali R. Grumet. 2015. — Режим доступа: <https://digitalcommons.du.edu/cgi/viewcontent.cgi?referer=https://ru.wikipedia.org/&httpsredir=1&article=2027&context=etd>

¹¹ Исаев, Л.М. Йемен: неизвестная революция и международный конфликт [Электронный ресурс] / Л.М. Исаев, А.В. Коротаев. 2015. — Режим доступа: <https://publications.hse.ru/mirror/pubs/share/folder/f6zml1ywsg9/direct/150999928>

отменил парламентские выборы в 2009г., что вызвало раздражение среди элит племени Хашед и стало причиной их отделения от главы государства.

В 2009г. американскими спецслужбами вводится термин Аль-Каида Аравийского полуострова, борьба с которой становится приоритетной для США. Борьба была также выгодна режиму Салеха, так как на ее реализацию было выделено несколько миллиардов долларов, часть из которых доставалась йеменскому правительству. Однако, американские бомбардировки, беспорядочно уничтожавшие мирное население вместе с террористами вызвали огромный гнев населения, рост численности и популярности АКАП, а также сильно навредили авторитету Президента.

Таким образом, подобравшись к началу событий «Арабской весны», мы обозначили основные конфликтогенные факторы, присутствовавшие в Йемене. На наш взгляд, их можно разделить на три хронологических группы, зависящих от времени их происхождения:

К первичным факторам, имеющим глубокие исторические корни, стоит отнести:

- межконфессиональный конфликт (деление на суннитов – шафиитов и шиитов – зейдитов);
- деление на хадар и бадву;
- племенные социальные структуры (деление на племенные конфедерации и страты). Из этого вытекает следующий пункт;
- низкая централизация власти;
- этническая составляющая (помимо коренных йеменцев, в стране проживают завезенные из восточной Африки афроарабы, традиционно являвшиеся рабами и занимающие низшее положение в обществе и никак не представленные в политике).

Связанные с реформами, проводившимися в ЙАР и НДРЙ (1962-1991):

- регионализм южного Йемена;
- трайбализм Северного Йемена;

- импорт иностранных идеологий правительствами НДРЙ и ЙАР (в первую очередь речь о ваххабизме в ЙАР);

- притеснения зейдитов в ЙАР.

Возникшие в ходе и после объединения Йемена в единое государство (после 1991г.):

- формирование военного зейдитского ополчения – группировки «Ансар Аллах»;

- непредставленность южного Йемена в государственном аппарате (связанная с запретом ЙСП в 1994г.), и притеснения южных йеменцев, формирование «Мирного движения юга»;

- раскол в правящих элитах;

- иностранный фактор (соперничество Ирана и Саудовской Аравии, антитеррористическая кампания США);

- американские бомбардировки, направленные против АКАП и содействие им Президента;

- личностный фактор Президента Салеха (в т.ч. объявление войны организации «Ансар Аллах»;

- социально-экономический (рост безработицы почти в 2 раза в 1991-2015гг.¹², низкий уровень жизни).

Выявив все конфликтогенные факторы, можно сделать вывод о том, что Йемен еще до начала Арабской весны обладал очень большим конфликтным потенциалом, который был вскрыт в ходе революции и войны, расколов йеменское общество на множество частей.

1.2 Революция 2011г. в Йемене

Арабская весна выплеснула копившееся режимом Салеха недовольство среди самых разных слоев населения. Ведущей движущей силой революции, начавшейся в феврале 2011г. была городская молодежь, поддерживаемая сверстниками из племен и требовавшая отставки Президента. Первоначально

¹² The World Bank Data – unemployment in Yemen [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://data.worldbank.org/indicator/SL.UEM.TOTL.ZS?end=2019&locations=YE-CA&start=1991>

ведущие политические силы не оказали поддержку восставшим, но уже после отставки Хосни Мубарка в Египте, к революции примкнула «Лижаа Муштарак» - объединение пяти оппозиционных партий, в том числе Ислаха и ЙСП, быстро вставшая во главе революции.

Главными центрами революции стали крупнейшие города страны: Сана и Таиз на севере, и Аден и Мукалла на юге. Революционное движение на юге быстро слилось с борьбой Аль-Хирака за предоставление самоопределения югу, в итоге отделившись в отдельный революционный поток.

Разнородность Муштарака начала сказываться с самого начала. В то время как ЙСП партия выступала за секуляризацию, Ислах делал ставку на верующую молодежь, в частности салафитов. Это сопровождалось борьбой за лидерство в блоке. Однако, Муштарак скрывал свои внутренние разногласия, так как в стране появилось огромное количество оппозиционных партий и движений, представлявших угрозу блоку, позиционировавшего себя в качестве лидера протестного движения, представлявшего весь политический спектр революции. Сохраняя формальное единство, в марте 2011г. Муштарак присоединился к разработке плана ССАГПЗ по урегулированию политического кризиса в Йемене.¹³ Целью плана являлось заключение политической сделки между восставшими и Президентом. Салех, в свою очередь, согласился уйти в отставку до конца 2011г. Многие участники движения, требовавшие немедленной отставки Салеха, не оценили попытки компромисса и заняли выжидательную позицию.

Целью инициативы ССАГПЗ было удаление революционной молодежи, как главного костяка революции с главных позиций и попытка вернуть старых политических акторов к ведущим местам. Главная роль предоставлялась Ислаху, как крупнейшей политической силе и давнему союзнику Саудовской Аравии. Уже летом 2011г. во время двух крупнейших племенных конференций стало понятно, что ни ВНК с Салехом, ни Ислах с кланом аль-Ахмар уже не

¹³ The Breakdown of the GCC Initiative [Электронный ресурс] / Stacey Philbrick Yadav and Sheila Carapico. 2014. — Режим доступа: https://www.academia.edu/9697613/The_Breakdown_of_the_GCC_Initiative

пользовались тем авторитетом и влиянием на племена, так как многие были настроены против старой политической системы как таковой.¹⁴

23 ноября 2011г. инициатива ССАГПЗ вступила в силу. Она включала в себя два этапа разрешения кризиса. Первым этапом была досрочная отставка Салеха в обмен на предоставление всей его команде судебного иммунитета с одновременным избранием на пост бывшего вице-президента Абдураббо Мансура Хади. Вторым этапом - проведение «Всеобщего национального диалога» для мирного урегулирования всех конфликтов в стране и разработка согласованного пакета реформ. Целью плана являлось достижение национального примирения с обязательным сохранением территориальной целостности государства. Второй этап должен был завершиться референдумом о принятии новой конституции страны и всеобщими выборами всех органов власти обновленного государства. Завершение процедур в рамках этой инициативы первоначально планировалось на 2014 год, а затем было перенесено на 2015 год.

Инициатива была немедленно подвергнута критике йеменской оппозицией из-за нескольких принципиальных вопросов: продление полномочий парламента (в последний раз избравшегося в 2003г.), сохранение за Салехом поста председателя партии ВНК, наделение его судебным иммунитетом, сохранение за ним 50%-ной доли в переходном правительстве и влияния в силовых структурах, контролировавшихся его близкими родственниками.¹⁵

В феврале 2012г. был выполнен первый этап инициативы. Салех ушел с поста Президента, сделав преемником Мансура Хади. После этого в стране был объявлен созыв Всеобщего национального диалога, который должен был разработать новую конституцию Йемена. В стране начался второй этап перемен, который должен был закончиться в 2014г.

¹⁴ Конфликты и войны XXI века. Ближний Восток и Северная Африка /В.М. Ахмедов, М. А. Володина, А. В. Демченко, и др., В. В. Наумкин, Д. Б. Малышева. — Москва: Институт востоковедения РАН, 2015. — С. 308

¹⁵ Agreement on the implementation mechanism for the transition process in Yemen in accordance with the initiative of the Gulf Cooperation Council (GCC) [Электронный ресурс] /. 2011. — Режим доступа: <https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=w>

В реальности, однако, в стране начался период децентрализации и попыток всех ведущих акторов устроить в стране передел влияния.

С 2012г. вся реальная власть оказалась у клана аль-Ахмар, как у союзников Саудовской Аравии, выступавшей главным автором инициативы ССАГПЗ.¹⁶ Хади, даже став Президентом, в рамках ВНК оставался заместителем председателя Салеха. Он вступил с ним в борьбу за лидерство в партии, но секретариат партии оставался лоялен Салеху и в 2014г. проголосовал за лишение Хади статуса заместителя.

Лидеры аль-Хирак выступили с инициативой проведения равноправного диалога в формате «Север-юг». Для вступления в переговорный процесс они провели каирский конгресс, на котором они отказались от сепаратизма юга в пользу компромиссного решения – федерализации страны. Однако, авторы инициативы изначально не предусматривали какой-либо роли южан в управлении страной. В итоге, попытки Хирака вступить в диалог были сорваны, что привело к обособлению «движения юга» в отдельное революционное течение и ослабило позиции федералистов внутри аль-Хирак, укрепив сепаратистское крыло.¹⁷

Хуситы, в свою очередь, присоединились к протестному движению с самого начала. Они поддерживали критику власти, требования отставки Президента. Кроме того, революция предоставила хуситам возможность опровергнуть образ шиитской террористической группировки, коей их выставляла государственная пропаганда на протяжении всей войны.

Однако, уже 21 марта 2011г. на сторону оппозиции перешел генерал Али Мохсен¹⁸, ярый сторонник салафизма и противник зейдизма. Укрепление генерала, равно как и партии Ислах и перспектива их прихода к власти, были

¹⁶ Yemen: Key Players and Prospects for Peace [Электронный ресурс] /. 2015. — Режим доступа: https://www.chathamhouse.org/sites/default/files/events/2015-11-07-yemen-key-players-prospects-peace-meeting-summary_4.pdf

¹⁷ Исаев, Л.М. Федерализм в Йемене: на обломках счастье сложно строить [Электронный ресурс] / Л.М. Исаев. 2016. — Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/federalizm-v-yemene-na-oblomkakh-schaste-slozhno-stroit/>

¹⁸ Йемен: влиятельный генерал поддержал оппозицию [Электронный ресурс] — Режим доступа: https://www.bbc.com/russian/international/2011/03/110321_yemen_general_defector

еще менее желательны для хуситов, чем правление Салеха. Летом 2011г. на территории мухафазы Саада вновь начались столкновения между хуситами и салафитами, сторонниками партии Ислах. Они быстро взяли под контроль большую часть провинции, за исключением Даммаджа, где находился салафитский учебный центр «Дар аль-Хадис», который, согласно заявлениям хуситов, представлял из себя военную базу, где в роли наставников выступали джихадисты, распространявшие экстремизм и разжигавшие рознь среди мусульман¹⁹. Сражение в Даммадже длились до января 2014г. когда Президент Хади обязал всех иностранных студентов покинуть Даммадж и переехать в Ходейду в четырехдневный срок, вызвав негодование лидеров Ислаха, но во многом успокоив народ Йемена.²⁰

После эвакуации студентов из Даммаджа, лидеры хуситов публично заявили о своей цели добиваться свободы вероисповедания и религиозной терпимости в Йемене, сохранив учебный центр в Даммадже, который мог вернуться к работе, отказавшись от распространения экстремизма.

Свою позицию по конфликту в Йемене хуситы изложили в двух докладах, представленных ими на Всеобщем национальном диалоге в 2013г. Первый доклад касался причин начала конфликта, которыми хуситы назвали действия США по преобразованию Ближнего востока, которые они проводили, прикрываясь лозунгами борьбы с терроризмом, диктатурой с целью принесения свободы и демократии. Хуситы также критиковали Президента Салеха за сотрудничество с США в борьбе с терроризмом на Ближнем востоке. Второй доклад был посвящен основным принципам государства: парламентской республике, федерализму, уважении прав и свобод граждан, в том числе религиозных меньшинств и гарантиях осуществления этих свобод со стороны государства. Одним из наиболее принципиальных моментов для хуситов являлся «запрет на обращение к иностранному государству за военной

¹⁹ Число жертв столкновений в Йемене выросло до 55 человек [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20131103/974448553.html>

²⁰ Религиозный конфликт в Йемене: шиитские мятежники и салафиты достигли перемирия [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://tass.ru/arhiv/755415>

помощью с целью решения внутренних дел под любым предлогом», прописанный в конституции страны. Еще одним принципиальным требованием было включение в силовые структуры членов движения для ликвидации дисбаланса в комплектовании вооруженных сил. Все эти требования были приняты в итоговом документе ВНД.²¹

Декабрь 2013 – январь 2014 гг. стали началом упадка клана аль-Ахмар и возвышения хуситов, продолжавшими вести между собой боевые действия. Конфликт перешел из Саады в Амран - центр племенной конфедерации Хашед, к которому принадлежал клан аль-Ахмар. Однако, призыв шейха Садыка аль-Ахмара всем представителям Хашед выступить против хуситов единым строем не нашел среди племен Хашед поддержки. Таким образом хуситы почти без сопротивления смогли взять Амран, что открыло им дорогу на столицу. При практически полном бездействии Президента Хади в сентябре 2014 г. хуситы овладели Саной, а в октябре – Ходейдой²² и Иббом²³, в результате чего все крупнейшие города севера кроме Таиза оказались в руках хуситов.

Получив контроль над столицей, хуситы заключили «Соглашение о мире и национальном партнерстве» со всеми основными политическими деятелями и движениями страны. Одновременно с этим, было выдвинуто требование об отставке текущего правительства и премьер-министра Мухаммада Салема Басиндвы.²⁴ Кроме того, сейид аль-Хуси сделал заявление об отказе от урегулирования кризиса путем инициативы ССАГПЗ, настояв на том, что решение должно быть вынесено всеми сторонами конфликта в рамках ВНД. Соглашение, направленное на построение нового демократического федеративного государства, основанного на верховенстве закона и равноправии, содержало такие пункты как немедленное прекращение боевых

²¹ Outcomes Document [Электронный ресурс] / National Dialogue Conference. 2013-2014. — Режим доступа: https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=2ahUKEwiOwdTEI8ToAhWr_CoKНаwbD7wQFjAAegQIAxAB&url=https%3A%2F%2Fwww.peaceagreements.or

²² Хуситы завладели городом Ходейда на западе Йемена [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20141014/1028237480.html>

²³ Хуситы в Йемене вошли в город Ибб без сопротивления [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20141015/1028439040.html>

²⁴ Шиитское движение хуситов в Йемене. Досье [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://tass.ru/info/1709704>

действий; создание технократического правительства, возглавляемое независимым председателем; назначение двух советников при Президенте – один от Ансар Аллах, другой – от аль-Хирак; запрет на подстрекательскую деятельность СМИ; создание экономического социально-ориентированного комитета, распределяющего средства из бюджета; передача всего среднего и тяжелого оружия государству; обязательство государства защищать жителей от терроризма и вести войну с террористами, в частности с АКАП.²⁵

Ситуация вновь ухудшилась 17 января 2015 года, когда по подозрению в фальсификации проекта конституции страны хуситами был арестован глава администрации Президента Ахмед бин Мубарак, бывший главным куратором конституции и сторонником разделения Йемена на шесть субъектов федерации. Попытка Президента Хади бросить вызов движению Ансар Аллах, опираясь на лидеров сил безопасности, парализовала верховную власть страны и привела к захвату хуситами Президентского дворца и здания бюро национальной безопасности.

18 января, после безуспешных попыток договориться об освобождении Мубарака, Президент Хади созвал экстренное заседание Совета безопасности Йемена, на котором было приказано всем сотрудникам службы безопасности, 19 января в 5 часов утра выйти на улицы Саны. Однако вечером 18 января хуситы узнали о планах Президента и обратились к армии и службам безопасности с призывом не подчиняться приказам Хади. Хуситы опередили Хади и утром 19 января окружили Президентский дворец в Санае и Управление национальной безопасности. Бои продолжались в течение дня и закончились вечером, когда хуситы сумели взять под свой контроль территорию Президентского дворца и здание бюро. В результате, 20 января, первые сигналы начали достигать соглашений между Президентом Хади и хуситами, которые были следующими: Хади, отказавшись изменить проект конституции, решил ускорить реализацию соглашений ВНД, а также решить проблему

²⁵ The rise of the Houthis [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.aljazeera.com/indepth/opinion/2014/11/rise-houthis-2014111853617356560.html>

безопасности в провинции Мариб. Взамен хуситы пообещали вывести свои войска из Президентского дворца и освободить бин Мубарака.²⁶

Еще два дня спустя Ансар Аллах выдвинул дополнительные требования к Президенту:

- назначение членов Ансар Аллах на посты вице-президента, вице-премьера и генерального прокурора;
- принятие 50-тыс. бойцов Ансар Аллаха в ряды вооруженных сил Йемена;
- назначить членов организации на должности в Центральной службе контроля и учета, органах государственной безопасности и юстиции.

Эти условия Хади счел неприемлемыми вследствие чего был вынужден подать в отставку. Однако, парламентарии не смогли созвать Палату представителей для рассмотрения вопроса об отставке Президента Хади. Заседание об его отставке так и не состоялось. Тогда, 6 февраля 2015г. Ансар Аллах принял «Конституционную декларацию», согласно которой создавался переходный орган власти участие, в котором должны были принять все политические силы Йемена – Революционный комитет.²⁷

Подведем итоги этой части работы. Прошло 4 года с начала революции и 3 года с начала работы ВНД, проходившей во время правления Президента Хади. Фактически единственная цель, достигнутая революционерами – это отставка Президента Салеха.

Участники йеменской революции называли ее «украденной» и это имеет смысл: Саудовская Аравия и страны ССАГПЗ перехватили инициативу над революцией, пытаясь полностью держать ее под контролем, выступив в роли серого кардинала. Таким образом, после революции, реальную власть в стране осуществляло семейство аль-Ахмар и партия Ислах, давние союзники Саудитов. В свою очередь, ВНД, который должен был решать ключевые

²⁶ Президент Йемена принял четыре требования повстанцев-хуситов [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20150121/1043655403.html>

²⁷ Хуситы в Йемене приняли новую "конституционную декларацию" [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20150206/1046354941.html>

проблемы в стране, оказался бессилён из-за того, что инициатива ССАГПЗ оставляла в руках Салеха рычаги влияния, препятствовавшие работе ВНД и правительству Хади. Такое положение дел не устраивало почти никого. Отсутствие преобразований, практически полная недееспособность ВНД вынудили почти всех политических оппонентов встать на одну сторону и принять радикальные меры, приведшие к краху Всеобщего национального диалога и клана аль-Ахмар. В свою очередь, участникам ВНД так и не удалось достигнуть консенсуса по ключевым вопросам – саадскому, южному и вопросу государственного устройства.

Власть аль-Ахмаров была абсолютно недопустима для движения хуситов, так как проводимая Ахмарами политика в духе салафизма включала крайне отрицательное отношение к любым шиитам. Недееспособность ВНД и правительства Хади, возвышение аль-Ахмаров и образовавшийся в стране вакуум власти подтолкнули хуситов к началу вооружённого конфликта, который весьма быстро привел их к захвату большей части северного Йемена.

В конечном счёте, вместе с потерей власти клан аль-Ахмар, Саудовская Аравия начала стремительно терять контроль над ситуацией в стране. Традиционный для Саудитов взгляд на события в Йемене как на часть внутренней политики, а также страх перед хуситами, как перед союзниками Ирана побуждал их к началу интервенции. Однако, для этого необходим был повод, который Саудовская Аравия получила после отставки Президента Хади.

Глава 2. Гражданская война в Йемене

2.1 Интервенция иностранных сил и события гражданской войны в Йемене

Начало 2015 года стало вехой в йеменской войне, в связи с ее перерастанием из внутригосударственной в региональную. Спустя два дня после заявления об отставке, Хади отозвал поданное им заявление и объявил все политические решения, сделанные начиная с сентября 2014 незаконными²⁸. Еще месяц он провел под домашним арестом, после чего бежал на юг в Аден. Его поддержали страны ССАГПЗ, которые переместили свои посольства из Саны в Аден, который Хади провозгласил временной столицей 21 марта. В этот же день Абдул-Малик аль-Хуси объявил мобилизацию для южной кампании, направленной против АКАП и ее союзников, в число которых входил и Хади.²⁹ 24 марта хуситы, состоявшие в альянсе с оставшимися лояльными Салеху силами выступили на юг, в ответ на что Хади обратился к ССАГПЗ с просьбой о военном вмешательстве в Йемен для защиты от хуситов и бежал в Саудовскую Аравию.³⁰ На следующий день, 25 марта, коалиция, возглавляемая КСА, в состав которой также входили ОАЭ, Бахрейн, Кувейт, Катар, Египет, Марокко, Судан и Иордания объявили о начале операции «Буря решимости», целью которой было противостояние хуситам и возвращение власти законному Президенту Хади.³¹

Хотя целью интервенции Саудовской коалиции против хуситов называлась борьба с Иранским влиянием, а группировка Ансар Аллах изображается саудитами как представитель Ирана на Саудовском полуострове, отмечается, что эти обвинения были преувеличены. Несмотря на то, что хуситы получают некоторую поддержку со стороны Ирана, она остается

²⁸ February 2015 Monthly Forecast [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://www.securitycouncilreport.org/monthly-forecast/2015-02/yemen_13.php

²⁹ Yemen: Southerners prepare for Houthi rebel invasion [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.warsintheworld.com/index.php/2015/03/24/yemen-southerners-prepare-for-houthi-rebel-invasion/>

³⁰ Yemeni leader Hadi leaves country as Saudi Arabia keeps up air strikes [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.reuters.com/article/us-yemen-security/yemeni-leader-hadi-leaves-country-as-saudi-arabia-keeps-up-air-strikes-idUSKBN0ML0YC20150326>

³¹ May 2015 Monthly Forecast [Электронный ресурс] — Режим доступа: https://www.securitycouncilreport.org/monthly-forecast/2015-02/yemen_16.php

незначительной и носит в основном политический характер при минимальной финансовой и военной помощи.³²

14 апреля 2015 года Совет Безопасности ООН принял Резолюцию 2216, в которой вновь подтвердил свою поддержку легитимности Хади и потребовал, чтобы хуситы покинули все захваченные ими районы. Важно отметить, что оно ввело эмбарго на поставки оружия хуситам и силам, лояльным Салеху, а также ввело санкции против Абдул-Малика аль-Хуси и сына бывшего Президента Салеха³³. К июлю положение изменилось, поскольку сторонники Хади и южные войска сумели вернуть Аден, чему способствовало развертывание сухопутных войск из ОАЭ и Саудовской Аравии. Впоследствии силы Хади обратили свой взор на другие города, отделяющие южный Йемен от Саны.³⁴ Однако, Аден оставался крайне уязвимым, о чем свидетельствуют несколько нападений ИГ, обрушившиеся на город после его захвата силами Хади.

В конце апреля 2016, спустя почти год после захвата Адена, силы, лояльные Хади, при поддержке сухопутных войск ОАЭ войска Аль-Каиды были вытеснены из Мукаллы – второго крупнейшего города южного Йемена.³⁵ Тем не менее, АКАП далека от поражения и по сей день удерживает контроль над значительной частью мухафазы Хадрамут и частями мухафаз Шабва и Абья. В том же месяце в Кувейте под эгидой ООН между сторонами йеменского конфликта начались мирные переговоры с целью достижения соглашения о прекращении насилия.³⁶ В ходе переговоров произошло несколько нарушений согласованного прекращения огня, и в августе мирный

³² Iran's Small Hand in Yemen [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://carnegieendowment.org/sada/67988>

³³ Резолюция 2216 (2015) Совета Безопасности ООН [Электронный ресурс] /. — Режим доступа: [https://undocs.org/ru/S/RES/2216\(2015\)](https://undocs.org/ru/S/RES/2216(2015))

³⁴ The Saudi-UAE War Effort in Yemen (Part 1): Operation Golden Arrow in Aden [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.washingtoninstitute.org/policy-analysis/view/the-saudi-uae-war-effort-in-yemen-part-1-operation-golden-arrow-in-aden>

³⁵ Arab coalition enters AQAP stronghold in port city of Mukalla, Yemen [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.longwarjournal.org/archives/2016/04/arab-coalition-enters-aqap-stronghold-in-port-city-of-mukalla-yemen.php>

³⁶ 'Make peace your choice' urges UN envoy, as Yemen talks begin in Kuwait [Электронный ресурс] — Режим доступа: https://news.un.org/en/story/2016/04/527382-make-peace-your-choice-urges-un-envoy-yemen-talks-begin-kuwait#.Waw2fNGx_IU.

процесс в конечном итоге потерпел крах, поскольку боевые действия вновь активизировались.³⁷

28 июля 2016 года Салех и Абдул-Малик аль-Хуси достигли соглашения о разделении власти, в результате которого был создан Верховный политический совет (ВПС), состоящий из десяти человек, в равной степени представляющий оба лагеря.³⁸ Впоследствии Верховный революционный комитет передал власть ВПС, председателем которого стал Салах аль-Саммад. 19 сентября Хади уволил управляющего Центрального банка и объявил о переводе банка в Аден, что дестабилизировало и без того разрушающуюся экономическую систему и осложнило процесс урегулирования путем переговоров с альянсом антисаудовских сил.³⁹ 28 ноября ВПС объявил о формировании правительства под руководством Абдель Азиза бен Хабтура, активного члена ВНК Йемена, партии Салеха. Это событие ознаменовало дальнейшее укрепление альянса хуситов и Салеха на политическом уровне, хотя военные подразделения, лояльные силам Салеха и Хуси, остаются независимыми друг от друга.

Согласно данным Yemen Data Project, за 2016 год силы коалиции совершили более 5100 авианалетов от которых пострадало 4063 гражданских. (в 2015г. более 5400 авианалетов и 8397 пострадавших).⁴⁰ Эти воздушные атаки вызвали серьезную международную критику. Группа экспертов ООН в результате более чем 10 расследований выявила, что коалиция не отвечает требованиям международного гуманитарного права в отношении соразмерности и мер предосторожности, а некоторые из нападений могут представлять собой военные преступления.

³⁷ Yemen peace talks in Kuwait end amid fighting [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.aljazeera.com/news/2016/08/yemen-peace-talks-collapse-fighting-intensifies-160807042106210.html>

³⁸ Письмо Группы экспертов по Йемену от 27 января 2017 года на имя Председателя Совета Безопасности: Заключительный доклад Группы экспертов по Йемену [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.undocs.org/ru/S/2017/81/Corr.1>

³⁹ Central Bank Crisis Risks Famine in Yemen / [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.crisisgroup.org/middle-east-north-africa/gulf-and-arabian-peninsula/yemen/central-bank-crisis-risks-famine-yemen>

⁴⁰ Yemen Data Project [Электронный ресурс] /. Режим доступа: <https://www.yemendataproject.org/>

В январе 2017г Саудовская коалиция объявила о начале операции «Золотая стрела», направленной на захват западного побережья и отрезание ключевой линии поставок альянса хуситов и Салеха.⁴¹ К следующему месяцу силам Хади удалось захватить стратегический порт Мокка.⁴² Тем временем в конце января спецназ США провел наземную операцию в районе Якла в мухафазе Аль-Байда в Центральном Йемене с целью сбора разведанных против АКАП. Операция вызвала резкую критику, поскольку привела к гибели около 30 гражданских лиц, не достигнув своих заявленных целей.⁴³

В конце апреля усилилась напряженность в отношениях между Хади и ОАЭ в связи с тем, что последняя поддерживает южные движения, выступающие за отделение. После вооруженного столкновения между силами, поддерживаемыми ОАЭ, и силами, верными Хади в Адене, 22 апреля состоялась Всесторонняя конференция Хадраута⁴⁴ проведенная губернатором-сторонником отделения Хани бен Брайком под неявным патронатом ОАЭ, призывавшая к большей автономии для провинции.⁴⁵ Это усугубило раскол в отношениях ОАЭ и Хади, в ответ на это 27 апреля уволил ряд связанных с ОАЭ должностных лиц на юге, в частности губернатора Адена Айдаруса аль-Зубайди и государственного министра Хани бен Брейка, который также командует силами Пояса безопасности⁴⁶. Решение Хади по увольнению аль-Зубайди и бен Брейка вызвало широкие протесты по всему южному Йемену. 4 мая аль-Хирак опубликовал «Историческую декларацию Адена», в которой осуждается решение Хади и поручается аль-Зубайди создать руководство для управления и представления южного Йемена. В след за этим, 11 мая аль-

⁴¹ Operation Golden Arrow: the Prospects for a Resolution to the Yemeni Conflict in 2017 [Электронный ресурс] — Режим доступа:

https://www.dohainstitute.org/en/PoliticalStudies/Pages/Operation_Golden_Arrow_the_Prospects_for_a_Resolution_to_the_Yemeni_Conflict_in_2017.aspx

⁴² Gulf-backed Yemeni forces capture Red Sea coast city: agency [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.reuters.com/article/us-yemen-security/gulf-backed-yemeni-forces-capture-red-sea-coast-city-agency-idUSKBN15M2FI>

⁴³ Yemen raid that killed 30 civilians and US Navy SEAL uncovered 'no actionable intelligence', officials say / [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.independent.co.uk/news/world/americas/us-politics/yemen-raid-us-navy-seal-30-civilians-killed-donald-trump-first-operation-no-intelligence-actionable-a7607181.html>

⁴⁴ Inclusive Hadramout Conference

⁴⁵ Yemen at the UN – April 2017 Review [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://sanaacenter.org/publications/yemen-at-the-un/99>

⁴⁶ Создано эмиратскими ВС для защиты Адена от альянса Салеха и аль-Хуси

Зубайди объявил о создании Южного переходного совета, фактически создав таким образом третье правительство в Йемене. Председателем Переходного совета является сам аль-Зубайди, а Хани бен Брейк является его вице-президентом. Хади не признал создание нового правительства, назвав акт «направленным против интересов государства, его будущего и социальной структуры».⁴⁷ Всеобщий народный конгресс впервые за долгое время поддержал решение Хади.

После катарского дипломатического кризиса, разразившегося в начале июня, Катар был исключен из Саудовской коалиции.⁴⁸

15 июня Совет Безопасности ООН принял заявление Председателя о важности обеспечения функционирования всех портов Йемена, в том числе порта Ходейда, в качестве важнейшей линии обеспечения гуманитарной помощи и других предметов первой необходимости.⁴⁹ Это заявление было сделано на фоне планов коалиции, возглавляемой Саудовской Аравией, начать наступление на Ходейду.

26 августа в Санае начались боевые действия между конвоем, перевозившим сына Салеха и силами хуситов, которые остановили его на контрольно-пропускном пункте. В результате инцидента погибли по меньшей мере два человека, что произошло на фоне растущей напряженности в альянсе Салеха и хуситов.⁵⁰

До декабря 2017г. силы Салеха и хуситов оставались партнерами в управлении страной и в ведении боевых действий. Однако, их вклад не был равномерным. На протяжении конфликта, баланс в силовых структурах все сильнее смещался в сторону хуситов, назначавших своих сторонников на необходимые посты. Также, каждая из сторон старалась получить больше

⁴⁷ GCC rejects formation of Yemen transitional council [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.aljazeera.com/news/2017/05/gcc-rejects-formation-yemen-transitional-council-170513141733873.html>

⁴⁸ Арабский разрыв: страны региона поссорились с Катаром [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20170605/1495830746.html>

⁴⁹ Заявление Председателя Совета Безопасности [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://undocs.org/ru/S/PRST/2017/7>

⁵⁰ Yemen war: Allies turn on each other as Saleh, Houthi forces clash in Sanaa [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.middleeasteye.net/news/yemen-war-allies-turn-each-other-saleh-houthi-forces-clash-sanaa>

контроля в Верховном политическом совете, вызывая тем самым раздражение друг у друга. ВНК критиковали хуситов за то, что те не расформировали революционный комитет, продолжавший контролировать принятие решений в качестве теневого правительства, а также за злоупотребление ограниченными ресурсами, поступающими на север. Хуситы в свою очередь обвиняли ВНК в продолжавшейся коррупции и в клеветнической политической кампании, развернутой против хуситов.⁵¹ И хотя перспективы послевоенного партнерства между ними казались маловероятными, считалось, что противодействие Саудовской угрозе и защита родины являлись главным связующим фактором.

Однако, в конце ноября 2017г. в столице страны между бывшими союзниками начались боевые действия. Салех обвинил хуситов в попытке переворота, после того, как те попытались установить контроль над «мечетью Салеха»⁵² и призвал народ Йемена защищать страну от хуситов.⁵³ В результате, жертвами боевых действий стали не менее 245 человек, а 4 декабря хуситами был убит Салех и заместитель главы ВНК Ясир аль-Авада.

После смерти Салеха, альянс повстанцев оказался разделен и ослаблен, предоставив альянсу Хади и Саудовской коалиции возможность изменить курс затянувшейся гражданской войны в свою пользу. 28 января хуситы провели первое заседание парламента с бывшими союзниками Салеха в Сане в надежде заключить мир.⁵⁴ Имея соглашение, хуситы смогут меньше беспокоиться о партизанах Салеха, атакующих их сзади и лучше использовать преимущества любого промедления в силах коалиции.

Разногласия между Южным переходным советом и правительством Йемена усилились после того, как ЮПС запретил проведение заседания кабинета министров в Президентском дворце Адена и потребовал увольнения

⁵¹ Collapse of the Houthi-Saleh Alliance and the Future of Yemen's War [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.crisisgroup.org/middle-east-north-africa/gulf-and-arabian-peninsula/yemen/collapse-houthi-saleh-alliance-and-future-yemens-war>

⁵² Партия экс-президента Йемена обвинила повстанцев-хуситов в перевороте [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20171130/1509885113.html>

⁵³ Погиб экс-президент Йемена Али Абдалла Салех [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20171204/1510166648.html?in=t>

⁵⁴ A Review of the Yemen Civil War in 2018 [Электронный ресурс] / Stratforshare Worldwide. 2018. — Режим доступа: <https://worldview.stratfor.com/article/review-yemen-civil-war-2018>

премьер-министра Ахмеда бин Дагра. 28 января начались боевые действия. Силам ЮПС удалось захватить два военных лагеря к северу от города, а также прорваться через оборону Президентского дворца. Саудовская коалиция вмешалась и выступила посредником в прекращении огня.⁵⁵ Битва закончилась захватом Адена ЮПС.

Еще один политическим конфликтом, возникшим между членами антихуситской коалиции, стал инцидент на острове Сокотра – важном стратегическом и торговом порте, находящимся в Аденском заливе. 30 апреля эмиратские военные высадились на острове и взяли его под контроль. Официальный Йемен осудил вторжение, назвав его актом агрессии. Кризис был разрешен при помощи США. По словам высокопоставленного чиновника, в правительстве Йемена, Хади согласился поддержать решение США выйти из ядерной сделки с Ираном в обмен на заявление администрации США, в котором признается суверенитет Йемена над Сокотрой. ОАЭ отказались от контроля над островом 14 мая, выразив сожаление по поводу «недоразумения» и признав суверенитет Йемена над Сокотрой.⁵⁶

Однако, центром кризиса и главным театром боевых действий в Йемене в 2018г. стал портовый город Ходейда, являющийся главным портом страны. Йемен исторически импортировал до 90 процентов своих основных продуктов питания, в то время как Ходейда и близлежащие порты Салиф и Рас-Исса являлись точкой ввоза более 70 процентов основных товаров страны, включая основные продукты питания, медикаменты и топливо. С 2014г. контроль над городом осуществляло руководство хуситов.

Представители Саудовской коалиции на протяжении всего конфликта утверждали, что через Ходейду Ираном осуществляется контрабанда оружия. В январе 2018г группы экспертов ООН подготовила доклад, в котором говорилось о том, что поставки оружия через Ходейду крайне маловероятны,

⁵⁵ Battle for Aden: Who is fighting who and how things got here [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.aljazeera.com/news/2019/08/aden-clashes-fighting-190829145606437.html>

⁵⁶ Yemen at the UN – May 2018 Review [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://sanaacenter.org/publications/yemen-at-the-un/5955>

так как все входящие суда осматриваются сотрудниками ООН. Кроме того, был сделан вывод о непозволительности введения блокады города, так как это приведет к массовому голоду.⁵⁷

Несмотря на это, в начале января силы Хади начали продвигаться к городу, перерезав линии снабжения хуситов между Таизом и Ходейдой.⁵⁸ Весной 2018 года коалиция пыталась заручиться международной поддержкой для наступления на Ходейде, включая лоббирование и кампании в средствах массовой информации, которые подчеркивали угрозу, создаваемую вооруженным движением хуситов для международных поставок нефти, проходящих через Баб-эль-Мандебский пролив.

В июне, когда наступление на Ходейду казалось неизбежным, Специальный посланник ООН Мартин Гриффитс и заместитель Генерального секретаря ООН по гуманитарным вопросам и Координатор чрезвычайной помощи Марк Лоукок призвали Совет Безопасности ООН поддержать усилия по предотвращению военного нападения. Гриффитс также уведомил совет о готовности руководства хуситов передать администрацию порта Ходейда наблюдателям ООН.

В ответ правительство Йемена при поддержке возглавляемой Саудовской Аравией военной коалиции заняло более воинственную позицию. Министр иностранных дел Халед аль-Ямани сказал, что «дверь дипломатии» была закрыта для вооруженного движения хуситов, так как поддержка международным сообществом мирных переговоров только продлит войну, и что правительство отказалось принять что-либо, кроме полного вывода сил хуситов со всего побережья Красного моря. После заседания Совета Безопасности 11 июня ОАЭ, возглавлявшие координацию наступления,

⁵⁷ Письмо Группы экспертов по Йемену, уполномоченной резолюцией 2342 (2017) Совета Безопасности, от 26 января 2018 года на имя Председателя Совета Безопасности [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/S/2018/594>

⁵⁸ Saudi-led coalition says has cut Houthi supply line: report [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.reuters.com/article/us-yemen-security/saudi-led-coalition-says-has-cut-houthi-supply-line-report-idUSKBN1ES1Z0>

предоставило ООН 48-часовой срок, чтобы убедить руководство хуситов вывести свои войска из Ходейды.⁵⁹

13 июня Саудовская коалиция начала операцию «Золотая победа», целью которой было вытеснение хуситов из Ходейды и взятие ее под контроль.⁶⁰ Битва за Ходейду с небольшими паузами продолжалась до конца года. Как и ожидалось, штурм города привел к огромному росту цен на продовольствие, вызвав тем самым массовый голод. Первая попытка ООН устроить мирные переговоры между воюющими сторонами в Женеве в сентябре потерпела крах. Лишь в начале декабря Гриффитсу удалось добиться переговоров в Стокгольме. 18 декабря вступило в силу соглашение о прекращении огня. И хотя вывода войск из демилитаризованных зон не последовало, наступление на город было остановлено.⁶¹ Однако, на протяжении следующего года режим прекращения огня повсеместно нарушался.⁶²

В 2019г. характер войны изменился, окончательно став позиционным. Воюющие стороны совершали авиаудары, ракетные обстрелы, периодически происходили перестрелки.

Очередной раскол в антихуситской коалиции произошел в августе 2019г. 1 августа в Адене во время церемонии в военном лагере сил, поддерживаемых ОАЭ, произошел взрыв, ответственность за который на себя взяли хуситы. Среди погибших военных оказался генерал Мунир аль-Машали, отвечавший за безопасность в Адене. Он был сторонником южного сепаратизма, поэтому его смерть вызвала ярость его соратников. На волне антисеверных настроений, Хани бен Брейк, вице-президент ЮПС, обвинил правительство Хади в сговоре с хуситами.⁶³ С 7 августа в Адене завязались бои. К 10 августа ЮПС получил

⁵⁹ UAE says ultimatum on Yemen port of Hodeidah expires Tuesday night [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.reuters.com/article/us-yemen-security-emirates/uae-says-ultimatum-on-yemen-port-of-hodeidah-expires-tuesday-night-idUSKBN1J82BP>

⁶⁰ Аравийская коалиция объявила о начале операции по освобождению порта Ходейда в Йемене / [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5292265>

⁶¹ Стороны стокгольмского соглашения по Йемену подтвердили ООН приверженность его выполнению / [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/6066118>

⁶² War's Elusive End – The Yemen Annual Review 2019 [Электронный ресурс] / Sana'a Center. 2020. — Режим доступа: <https://sanaacenter.org/publications/the-yemen-review/8923>

⁶³ Хани бин Брик обвиняет правительство и партию Ислах в нападении на лагерь Гала [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://almawqearpost.net/news/42506>

полный контроль над городом, что воодушевило войска ЮПС на захват других правительственных баз южного Йемена: Шабва и Абьян. Силы пояса безопасности захватили Абьян, а в Шабве им было оказано серьезное сопротивление. После этого, правительственные войска в Абьяне мобилизовались, дав отпор силам ЮПС. 25 августа было объявлено о создании комитета по контролю за прекращением огня.⁶⁴ Сделанная ЮПС ставка на то, что местные силы поддержат их наступление, полностью провалилась. К концу августа ЮПС контролировал Аден, правительство – Шабву, а Абьян был разделен между ними. Августовские события ясно показали, что южный Йемен не был единым, а ЮПС не обладал достаточным авторитетом для того, чтобы стать представителем всего юга, являясь лишь одним из локальных участников йеменского конфликта.

Реакция Эр-Рияда на боевые действия в Адене не заставила себя ждать. С самого начала раскола, они начали искать возможность посадить враждующие стороны за стол. В начале ноября под посредничеством Эр-Рияда и Абу-Даби начались переговоры между правительством Хади и ЮПС. 5 ноября они подписали Эр-Риядское соглашение о прекращении борьбы за власть на юге Йемена, предусматривающие создание нового правительства, в котором будут представлены члены ЮПС, а также их возможность участвовать в будущих мирных переговорах. Поддерживаемые эмиратами ополченцы должны быть интегрированы в йеменские вооруженные силы под руководством Министерства обороны, в то время как другие службы безопасности будут действовать при Министерстве внутренних дел. Однако, Эр-Риядское соглашение, как и многие другие, не соблюдается.⁶⁵

Пожалуй, самым громким событием конфликта в 2019г. стала атака на нефтеперерабатывающие заводы Абкайк и Хурайс 14 сентября. Атаки беспилотников снизили мировую добычу нефти на 5%. Хуситы взяли на себя

⁶⁴ Йеменская армия установила контроль над лагерем сепаратистов на юге страны [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20190827/1557953060.html>

⁶⁵ Эр-Риядское соглашение по Йемену не реализуется [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.aa.com.tr/ru/мир/эр-риядское-соглашение-по-йемену-не-реализуется-/1695026>

завершения. Ежегодно подписываются соглашения и перемирия, которые повсеместно игнорируются, требования не выполняются, сроки исполнения бесконечно срываются. Несмотря на всеобщую усталость от войны ни одна из сторон не готова идти на уступки, а Саудовская Аравия, тратящая огромные средства на интервенцию, которая не имеет особого успеха, все еще не настроена на выход из Йемена. И пока что единственным положительным результатом можно назвать лишь отсутствие крупных военных операций, последней из которых была битва за Ходейду. Статистика говорит о том, что пик войны был пройден в 2014-2016 гг., а количество жертв и авиаударов снижается из года в год.

Тем ни менее, ни одна из фундаментальных проблем страны не была решена. Ключевые задачи, поставленные в свое время перед ВНД, все еще остаются актуальными. И рано или поздно воюющим сторонам нужно будет сложить оружие и, сев за стол переговоров, начать искать пути мирного урегулирования.

2.2 Перспективы урегулирования конфликта

На протяжении всей войны были приложены многочисленные усилия для достижения мира, но все они потерпели неудачу. Первая такая попытка была сделана вскоре после начала Арабской весны в 2011 г. и была призвана остановить эскалацию насилия. Инициатива ССАГПЗ в 2011 году первоначально воспринималась как пример успешного посреднического подхода государств-членов ООН в «урегулировании» йеменского кризиса. С тех пор как Мартин Гриффитс вступил в должность Специального посланника генерального секретаря ООН по Йемену в конце февраля 2018 года уже было несколько попыток договориться о мире или организовать консультации. Самые последние из них до Стокгольмских переговоров состоялись в Кувейте в апреле 2016 года, но потерпели крах через 108 дней. До этого были два раунда неофициальных переговоров в Женеве. Сама попытка Гриффитса привлечь

противоборствующие стороны к предварительной консультации в августе 2018 года также потерпела неудачу.

Вскоре после военного вмешательства коалиции, возглавляемой Саудовской Аравией, в апреле 2015 года была принята резолюция 2216 Совета Безопасности ООН. С тех пор она стала основой для всех переговоров. Она настоятельно призывает противоборствующие стороны вернуться к рамкам политических переговоров, как это предусмотрено в Инициативе ССАГПЗ. Она также установил эмбарго на поставки оружия и потребовал немедленного и безоговорочного вывода войск хуситов из захваченных районов и передачи их оружия.

Южный вопрос был наиболее важным вопросом, обсуждавшимся в ходе процесса ВНД в 2013–2014 годах, участие в котором принимали все политические партии и движения, включая Йеменскую социалистическую партию и представителей аль-Хирака. После увольнения Айдаруса аль-Зубайди с поста губернатора Адена в апреле 2017г, 4 мая 2017 года генерал аль-Зубайди и другие организовали митинг в Адене. После митинга появился документ, который они назвали «Аденской исторической декларацией», в котором они утверждали, что исполняют волю народа юга на создание нового политического образования для «управления и представления юга».⁷¹ Правительство заявило, что создание этого образования противоречит не только конституции и законам Йемена, но и трем столпам мира, согласованным на местном, региональном и международном уровнях; то есть Инициатива ССАГПЗ и механизм ее реализации, итоги ВНД и Резолюция 2216 СБ ООН.⁷²

Наиболее принципиальным вопросом мирного урегулирования является структура будущего государства. Сейчас практически невозможно представить себе Йемен в том виде, в котором он существовал до революции – единым унитарным государством. На самом деле, для страны было бы достижением

⁷¹ Aden Historic Declaration [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://www.southernhirak.org/2017/06/aden-historic-declaration.html>

⁷² Yemen's Presidency rejects so-called Southern Council [Электронный ресурс] — Режим доступа: https://www.sabanew.net/viewstory_1.php?id=17139

остаться единым целым. Уже сейчас высказываются предположения, о том, что Йемен больше не будет существовать как одно целое. Наилучшим вариантом для страны стало бы образование федерального государства. Проект конституции нового йеменского государства, разделенного на 6 регионов, был предложен Хади еще в январе 2014г.⁷³, однако силы Салеха и хуситов заблокировали принятие федеральной конституции.⁷⁴ Сейчас, после стольких лет войны, в различных регионах на севере страны сформировались влиятельные субъекты, которые вряд ли захотят отказываться от своих личных интересов, подчинившись Сане. Кроме того, ЮПС настаивает на полной независимости, отказываясь подчиняться какому-либо руководству на севере. Таким образом, этот проект конституции ныне практически неосуществим. Однако, его можно использовать как основу для возобновления политических дискуссий о структуре государства. Учитывая нынешнюю раздробленность Йемена, может потребоваться внесение поправок в проект конституции путем предоставления более широких полномочий шести регионам, возможно, в духе конфедерации. Сторонники ЮПС могут предложить проект конфедерации с двумя столицами, Сана и Аден, который позволит исполнительной власти в каждом городе управлять территориями, которые не обязательно соответствуют старой границе северного и южного Йемена.

В йеменском конфликте существуют следующие препятствия достижению мира:

Представляется, что одним из них является большое количество участников. Очевидно, это усложняет достижение мирного соглашения, удовлетворяющего требования всех вовлеченных сторон. Поэтому заключение такой сделки, вероятно, займет значительное количество времени, в течение которого могут возникнуть новые нарушения. Кроме того, хуситы не являются однородной группой, а состоят из разных фракций с разными повестками дня, что еще

⁷³ Yemen to become six-region federation [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.aljazeera.com/news/middleeast/2014/02/yemen-become-six-region-federation-2014210124731726931.html>

⁷⁴ Yemen's Houthis Reject Draft Constitution [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://pomed.org/yemens-houthis-reject-draft-constitution/>

больше усложняет проблему. Кроме того, повестки дня внешних держав подпитывают и разжигают местные конфликты в Йемене.

Также можно выделить «размытость» и поспешность результатов Стокгольмских переговоров. В частности, несмотря на то, что стокгольмские сессии представляют собой значительный шаг в правильном направлении, соглашение во многих отношениях можно считать слишком расплывчатым. Неточные формулировки иногда могут быть необходимы, чтобы убедить противоборствующие стороны договориться о чем-то, но расплывчатая сделка рискует оставить важные детали на волю случая. Одним из примеров того, о чем договорились стороны, было полное прекращение огня в Ходейде. Хотя это и положительный результат, в отсутствие конкретных подробностей о том, как такое прекращение огня должно быть реализовано, существует значительный риск того, что оно не будет соблюдаться. Хотя соглашения являются важным первым шагом, если они приведут к преждевременному провалу, соглашения в долгосрочной перспективе могут принести больше вреда, чем пользы. Неоднозначные соглашения не только проблематичны в том смысле, что они вызывают путаницу и нерешительность в отношении механизмов осуществления, они также могут быть использованы воюющими сторонами для продвижения своих собственных программ. Так, несоблюдение перемирия может привести к еще большему недоверию между воюющими сторонами и усложнить будущие политические переговоры.

В добавок, существенную роль играет военная экономика: в течение нескольких десятилетий экономическая ситуация в Йемене неуклонно ухудшалась, и это сказывалось на условиях жизни большинства йеменцев. Война привела к краху финансового сектора, что еще больше усугубило гуманитарный кризис. Одним из особенно важных аспектов является ситуация с центральным банком. В 2016 году правительство Хади решило перевести центральный банк в Аден, но ресурсы, необходимые для его операций, остались в Санае. Это привело к запутанной ситуации для международных банков и нанесло финансовый ущерб правительству. Правительственные

служащие в Йемене не получают зарплату более 2 лет. Это особенно пагубно, учитывая тот факт, что многие семьи полагаются на них как на основной источник дохода. Военная экономика и черный рынок, которые заменили большинство экономических институтов в Йемене, представляют серьезную проблему для любых миротворческих усилий. Они наносят вред йеменскому обществу и ограничивают его способность восстанавливаться после войны, усиливая гуманитарный кризис; в то же время создавая стимулы для враждующих сторон продолжать конфликт, от которого они получают экономическую выгоду. Лидеры всех противоборствующих сторон получают экономическую выгоду от войны, например, путем введения налогов и тарифов на импортируемые товары, такие как оружие, топливо, продукты питания, лекарства и твердую валюту. Все это снижает стимулы к заключению мира. Кроме того, в то время как многие йеменцы страдают от нехватки продовольствия и материальных ценностей, они также создали возможность для некоторых обеспечить свои семьи, вступая в ополчение.

Хотя достижение мира в Йемене сопряжено с множеством проблем, перспективы не совсем безрадостны. Существуют и способы достижения мирного урегулирования

Первым фактором, значительно улучшающим перспективы урегулирования, мог бы стать выход из конфликта внешних участников, таких как Саудовская Аравия, ОАЭ, США и Иран. Оказывая прямое или опосредованное влияние в войне, эти страны лишь подпитывают дальнейшую эксплуатацию конфликта. Наиболее желанным для Йемена и одновременно наиболее сложным, является выход из конфликта Саудовской Аравии. Однако, выход КСА из Йемена осложняется тем фактом, что правящая династия КСА традиционно рассматривает Йемен как свое подспорье и неоднократно вмешивалось во внутренние дела страны на протяжении всего 20 века. Выход Саудовской Аравии из войны повлек бы окончание воздушных бомбардировок коалиции, приносящих большие жертвы со стороны мирного населения, что значительно улучшило бы гуманитарную ситуацию. Кроме того, Саудовская

Аравия вкладывает огромные средства – деньги, оружие и солдат, подпитывающие конфликт и составляющих значительную часть от всех средств, задействованных в войне. В конце концов, Саудовская Аравия является стороной конфликта, со своими амбициями, а сокращение количества сторон пошло бы на пользу для мирного процесса.

Другим фактором, способствующим урегулированию может стать посредничество со стороны России, США и ЕС. США и в меньшей степени Великобритания, будучи главными поставщиками военной техники в Саудовскую Аравию, обладают эффективными рычагами воздействия на них. Прекращение поставок вооружений в КСА могло бы подтолкнуть их к прекращению войны. С другой стороны, Россия могла бы стать ключевым посредником в урегулировании, так как она является нейтральной стороной, поддерживающей отношения со всеми участниками конфликта, от ЮПС и ЙСП до хуситов, так как Россия была единственной страной в Совете безопасности ООН, не голосовавшей за принятие резолюции 2216, назвавшей действия хуситов неприемлемыми и незаконными.⁷⁵ Кроме того, Россия сохраняет хорошие отношения с Ираном и Саудовской Аравией.⁷⁶

Также, одним из шагов, предложенных российской дипломатией, является проведение ревизии резолюции СБ ООН 2216, от голосования которой Россия воздержалась, так как она «не отражает всей полноты картины ситуации в Йемене и содержит недопустимые ссылки на санкции, способные привести к эскалации кризиса».⁷⁷

Помимо мер, принимаемых на высшем уровне, необходимо заниматься миротворчеством на местном уровне.

Не стоит забывать о племенной структуре большей части Йемена. В Йеменском обществе есть сильные официальные и неформальные лидеры,

⁷⁵ МИД: СБ ООН ответственен за мир в Йемене после принятия резолюции [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.tvc.ru/news/show/id/66195>

⁷⁶ Больше посредничества. Зачем Россия наращивает активность в Йемене [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://carnegie.ru/commentary/77565>

⁷⁷ Йеменский тупик: причины, угрозы, сценарии выхода [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/papers/Yemen-Policybrief14-ru.pdf>

занимающиеся различными социальными вопросами. Это племенные шейхи, религиозные лидеры, представители местного самоуправления. Если дать им возможность работать через разделительные линии и оказать им финансовую поддержку, они смогут выслушивать жалобы и разрабатывать механизмы для срочного реагирования. Вместе с тем, благодаря своему авторитету они смогут оказывать влияние на своих соплеменников.

Кроме того, необходимо поддерживать миротворчество на местном уровне. В связи с ослаблением или даже полным отсутствием центральной власти на местах отсутствуют механизмы по предотвращению насилия. Этим могли бы заниматься международные организации, пока ограничивающиеся лишь гуманитарной помощью; или те же местные лидеры, действующие под патронажем международных организаций.

Следует поддерживать средства массовой информации в пропаганде невоенных норм в сфере управления и безопасности. Нужно оказывать поддержку СМИ, освещающих события без ангажированности, а также способствовать появлению новых. Это также позволяет людям получать достоверную информацию о конфликте и возможностях для взаимодействия с правительственными и гуманитарными организациями. Средства массовой информации могли бы способствовать установлению взаимопонимания между различными социальными, племенными и религиозными группами, особенно среди молодежи, налаживанию связей и взаимодействия.

Обобщая все вышесказанное, для достижения мира в Йемене необходимо прикладывать усилия как на международном, так и на местном уровне. Важнейшие шаги на международной арене включают в себя:

- Выход иностранных участников из конфликта, прекращение поддержки враждующих сторон;
- Посредничество со стороны иностранных держав для осуществления процесса мирного урегулирования;
- Разработка новой структуры государства путем мирных политических дебатов.

- Первостепенные меры, оказываемые мировым сообществом на местном уровне должны включать в себя такие шаги как:
 - Поддержка местных гражданских, племенных и религиозных лидеров, ориентированных на достижение мира;
 - Создание механизмов по предотвращению насилия;
 - Поддержка СМИ в пропаганде невоенных норм в сфере управления.

Заключение

Хотя война в Йемене не освещается в СМИ также часто, как другие конфликты на Ближнем Востоке, она является одной из самых масштабных войн, в которую вовлечено огромное количество сторон, имеющих собственные цели и амбиции. Война осложняется тем, что основные задействованные в ней стороны настроены категорично и не желают идти на компромисс. Сейчас война представляет собой скорее тлеющий конфликт, который, однако все еще уносит жизни мирных жителей. И все же, существуют пути достижения мира, требующие поддержки мирового сообщества.

В рамках исследования войны в Йемене была поставлена цель изучить причины конфликта и выявить способы его урегулирования. В рамках этой цели мы выявили конфликтогенные факторы, рассмотрели события революции и гражданской войны, рассмотрели возможные пути урегулирования конфликта.

В ходе исследования мы выяснили, что еще дореволюционный Йемен обладал большим количеством конфликтогенных факторов, которые лишь множились на протяжении второй половины XX века и многие из них нашли выход в событиях революции и гражданской войны.

Революция сперва казалась успешной. Однако, инициатива почти сразу была перехвачена странами ССАГПЗ, в частности Саудовской Аравией. ССАГПЗ попытались контролировать переход власти, который, однако, застопорился вследствие решений инициативы. Решение ключевых вопросов было возложено на ВНД, который не смог принимать никаких решений из-за ограничений инициативы ССАГПЗ, предусматривавшей «мягкий» трансфер власти от Президента Салеха и ВНК, и сохранившей ему ряд полномочий, блокировавших работу ВНД. Неспособность переходного правительства претворять в жизнь принятые решения вызвала вакуум власти, который попытались занять другие стороны конфликта, приведя тем самым страну к войне.

Саудовская Аравия, потерявшая контроль над процессом перехода власти в Йемене приняла прямое участие в войне, в надежде вернуть контроль в свои руки. Но интервенция лишь затянула войну, принесла всем сторонам огромные потери. На данный момент война все еще идет, а положение страны лишь усугубляется.

Наконец, перейдя к перспективам мирного урегулирования, мы приходим к выводу о том, что для этого требуется поддержка международного сообщества. Путем вывода иностранных сторон из конфликта, попыток посредничества со стороны великих держав и, возможно, пересмотра основополагающих документов, принятых для разрешения конфликта, мировое сообщество могло бы инициировать начало мирного процесса, оказывая одновременно с этим миротворческие усилия на локальном уровне.

Таким образом, на основании проведенной нами работы, мы провели подробное исследование конфликта в Йемене, изучили его причины и выявили способы его урегулирования.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. 'Peace' in Afghanistan, Iraq, Syria, Libya, and Yemen [Электронный ресурс] / Anthony H. Cordesman. 2019. — Режим доступа: <https://www.csis.org/analysis/peace-afghanistan-iraq-syria-libya-and-yemen>
2. A Review of the Yemen Civil War in 2018 [Электронный ресурс] / Stratforshare Worldwide. 2018. — Режим доступа: <https://worldview.stratfor.com/article/review-yemen-civil-war-2018>
3. Agreement on the implementation mechanism for the transition process in Yemen in accordance with the initiative of the Gulf Cooperation Council (GCC) [Электронный ресурс] /. 2011. — Режим доступа: https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=2ahUKewjuycvE_8HoAhVLyKYKHdjSCdoQFjAAegQIARAB&url=https%3A%2F%2Fwww.peaceagreements.org%2Fmasterdocument%2F758&usg=AOvVaw0ndWBg_V7AXW-phFwpM6hh
4. Catalysing conflict sensitivity in Yemen. Enabling more effective assistance [Электронный ресурс] / David Wood. 2018. — Режим доступа: <https://www.shu.edu/peace-conflict-studies/upload/Catalysing-conflict-sensitivity-in-Yemen.pdf>
5. Is peace coming to Yemen? [Электронный ресурс] / Imad K Harb. 2019. — Режим доступа: <https://www.aljazeera.com/indepth/opinion/peace-coming-yemen-191117095544192.html>
6. Mapping the Global Muslim Population [Электронный ресурс] / Pew Research Center. 2009. — Режим доступа: <https://www.pewforum.org/2009/10/07/mapping-the-global-muslim-population/>
7. New Middle East Cold War: Saudi Arabia and Iran's Rivalry [Электронный ресурс] / Tali R. Grumet. 2015. — Режим доступа: <https://digitalcommons.du.edu/cgi/viewcontent.cgi?referer=https://ru.wikipedia.org/&httpsredir=1&article=2027&context=etd>
8. Outcomes Document [Электронный ресурс] / National Dialogue Conference. 2013-2014. — Режим доступа:

https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=2ah_UKEwiOwdTEI8ToAhWr_CoKHawbD7wQFjAAegQIAxAB&url=https%3A%2F%2Fwww.peaceagreements.org%2Fmasterdocument%2F1400&usg=AOvVaw1FAH8noXUyfUcXMgth4TTf

9. Pathways for peace & stability in Taiz, Yemen [Электронный ресурс] / Amal el Deek, Salman Abdo, Ahmed Omar, Salem Kimberly Hart. 2018. — Режим доступа: https://www.kpsrl.org/sites/default/files/2018-09/Yemen_whitepaper_dr2_July-2018_0.pdf

10. Pathways for peace & stability in Yemen [Электронный ресурс] / Shoqi Maktary, Katie Smith. 2017. — Режим доступа: https://www.sfcg.org/wp-content/uploads/2017/07/Yemen-Peace-Analysis_FINAL.pdf

11. Peace in Yemen [Электронный ресурс] / Ashi Al-Kahwati. 2019. — Режим доступа: <https://www.ui.se/globalassets/ui.se-eng/publications/ui-publications/2019/ui-paper-no.-5-2019.pdf>

12. Prospects for Peace in Yemen [Электронный ресурс] / Barbara K. Bodine. 2019. — Режим доступа: <https://www.cfr.org/conference-calls/prospects-peace-yemen>

13. Reviving the Peace Process in Yemen [Электронный ресурс] / Embassy of the Republic of Yemen. 2018. — Режим доступа: https://www.kpsrl.org/sites/default/files/2018-09/Yemen_whitepaper_dr2_July-2018_0.pdf

14. Starvation, Diplomacy and Ruthless Friends: The Yemen Annual Review 2018 [Электронный ресурс] / Sana'a Center. 2019. — Режим доступа: <https://sanaacenter.org/publications/the-yemen-review/6808#DCM3-overview>

15. The Armed conflict in Yemen: a complicated mosaic [Электронный ресурс] / Sari Arraf. 2017. — Режим доступа: <https://www.geneva-academy.ch/joomlatools-files/docman-files/The%20Armed%20Conflict%20in%20Yemen.pdf>

16. The Breakdown of the GCC Initiative [Электронный ресурс] / Stacey Philbrick Yadav and Sheila Carapico. 2014. — Режим доступа: https://www.academia.edu/9697613/The_Breakdown_of_the_GCC_Initiative
17. The Future Structure of the Yemeni State [Электронный ресурс] / Stephen W. Day. 2019. — Режим доступа: <https://www.mei.edu/publications/future-structure-yemeni-state>
18. The War in Yemen: 2011-2018: The elusive road to peace [Электронный ресурс] / Sonal Marwah and Tom Clark. 2018. — Режим доступа: <https://uwaterloo.ca/centre-peace-advancement/sites/ca.centre-peace-advancement/files/uploads/files/yemenworkingpaper2018final.pdf>
19. War and pieces: Political divides in southern Yemen [Электронный ресурс] / Raiman al-Hamdani and Helen Lackner. 2020. — Режим доступа: https://www.ecfr.eu/page/-/war_and_pieces_political_divides_in_southern_yemen.pdf
20. War's Elusive End – The Yemen Annual Review 2019 [Электронный ресурс] / Sana'a Center. 2020. — Режим доступа: <https://sanaacenter.org/publications/the-yemen-review/8923>
21. Why did the transition process in Yemen fail? [Электронный ресурс] / Kim Salmutter. 2017. — Режим доступа: https://www.sciencespo.fr/kuwait-program/wpcontent/uploads/2018/05/KSP_Paper_Award_Spring_2017_SALMUTTER_Kim.pdf
22. Yemen Data Project [Электронный ресурс] /. Режим доступа: <https://www.yemendataproject.org/>
23. Yemen: Key Players and Prospects for Peace [Электронный ресурс] /. 2015. — Режим доступа: https://www.chathamhouse.org/sites/default/files/events/2015-11-07-yemen-key-players-prospects-peace-meeting-summary_4.pdf
24. Армии и безопасность на Ближнем Востоке и в Северной Африке: хрестоматия /Т. А. Махмутов ; Р. Ш. Мамедов; О. А. Пылова; И.С. Иванов, А.В. Картунов, И.Н. Тимофеев. — Москва: РСМД, 2019. — 268с.

25. Ближний Восток в меняющемся глобальном контексте /В. Г. Барановский, В. В. Наумкин. — Москва: Институт востоковедения РАН, 2018. — 556с.
26. Гринин, Л.Е. Арабская весна и реконфигурация Мир-Системы /Л.Е. Гринин. — Москва: Либроком, 2012. — 223с.
27. Гринин, Л.Е. Революции и нестабильность на Ближнем Востоке /Л.Е. Гринин, Л.М. Исаев, А.В. Коротаев. — 2-е изд. — Москва: Московская редакция издательства «Учитель», 2016. — 384с.
28. Исаев Л.М. Сирия и Йемен- Неоконченные революции /Л.М. Исаев, А.Р. Шишкина. — Москва: Книжный дом "ЛИБРОКОМ", 2012. — 236с.
29. Исаев, Л.М. Йемен: неизвестная революция и международный конфликт [Электронный ресурс] / Л.М. Исаев, А.В. Коротаев. 2015. — Режим доступа:<https://publications.hse.ru/mirror/pubs/share/folder/f6zml1ywsg9/direct/150999928>
30. Исаев, Л.М. Федерализм в Йемене: на обломках счастье сложно строить [Электронный ресурс] / Л.М. Исаев. 2016. — Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/federalizm-v-yemene-na-oblomkakh-schaste-slozhno-stroit/>
31. Конфликты и войны XXI века. Ближний Восток и Северная Африка /В.М. Ахмедов, М. А. Володина, А. В. Демченко, и др., В. В. Наумкин, Д. Б. Малышева. — Москва: Институт востоковедения РАН, 2015. — 503с.
32. Кузнецов, А.А. Ирано-саудовские отношения в 1979-2014 годах: между конфронтацией и диалогом [Электронный ресурс] / А.А. Кузнецов. 2014. — Режим доступа: <https://www.hse.ru/news/144471982.html>
33. Резолюция 2216 (2015) Совета Безопасности ООН [Электронный ресурс] /. — Режим доступа: [https://undocs.org/ru/S/RES/2216\(2015\)](https://undocs.org/ru/S/RES/2216(2015))
34. Родионов, М.А. Южная Аравия как историко-культурный ареал. Учебное пособие /М.А. Родионов. — Санкт-Петербург: СПбГУ, 2016. — 90с.

35. Серебров, С.Н. Йемен на грани гуманитарной катастрофы [Электронный ресурс] / С.Н. Серебров. 2017. — Режим доступа: <https://echo.msk.ru/programs/sorokina/2104410-echo/>. — Интервью
36. Серебров, С.Н. Йеменский тупик: причины, угрозы, сценарии выход [Электронный ресурс] / С.Н. Серебров. 2017. — Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/papers/Yemen-Policybrief14-ru.pdf>
37. Серебров, С.Н. К природе хадрамаутского социо-культурного феномена [Электронный ресурс] / С.Н. Серебров. Режим доступа: https://www.academia.edu/2555852/Yemen_Hadramaut_as_a_cultural_phenomena_Rus_language
38. Сурков, Н.Ю. Йемен: федерализация как альтернатива войне [Электронный ресурс] / Н.Ю. Сурков. 2019. — Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/yemen-federalizatsiya-kak-alternativa-voyne/>
39. Сюкияйнен, Л.Р. Исламское уголовное право: от традиционного к современному [Электронный ресурс] / Л.Р. Сюкияйнен. Режим доступа: <https://publications.hse.ru/mirror/pubs/share/folder/61qo5hacx5/direct/95813109>
40. Федорченко, А.В. Йеменская республика - преодолевая сепаратистские тенденции [Электронный ресурс] / А.В. Федорченко. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/yemenskaya-respublika-preodolevaya-separatistskie-tendentsii/viewer>
41. Фролов, А.В. Фактор саудовско-иранских противоречий на Ближнем Востоке [Электронный ресурс] / А.В. Фролов. 2016. — Режим доступа: https://www.imemo.ru/jour/PMB/index.php?page_id=697&id=7482&at=a&pid https://www.imemo.ru/jour/PMB/index.php?page_id=697&id=7709
42. Хайруллин, Т.Р. Ислам и йеменские конституции: опыт сопоставительного анализа [Электронный ресурс] / Т.Р. Хайруллин, А.В. Коротчаев. 2017. — Режим доступа: <https://publications.hse.ru/articles/206280889>

43. Чистов, Ю.К. Антропология древнего и современного населения Южного Йемена. Ч. 1. Палеантропология, антропометрия, антропоскопия /Ю.К. Чистов; Гохман И.И. — Санкт-Петербург: Европейский Дом, 1998. — 274с.


Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт

кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

 Т.Ю. Сидорова

подпись инициалы, фамилия

« 04 » 00 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Конфликт в Йемене и перспективы его урегулирования

Руководитель

 29.05.2020

подпись, дата


доцент, к.ю.н

должность, ученая
степень

Э.А. Павельева

инициалы, фамилия

Выпускник

 19.05.2020

подпись, дата

А.С. Евдокимов

инициалы, фамилия

Красноярск 2020